

# 郑州博物馆新馆5月1日正式开馆 今日起可提前预约

## 沿黄九省(区)42件馆藏珍品齐放异彩

本报讯(郑报全媒体记者 成燕 秦华/文 李焱 丁友明/图)4月30日,一个全新的文化地标将在郑州绽放华彩——位于文翰街的郑州博物馆新馆将正式开馆,并于5月1日面向公众开放。届时,作为中国(郑州)黄河文化月的“重头戏”,“黄河珍宝——沿黄九省(区)文物精品展”将绽放异彩。昨日,记者提前走进该博物馆新馆探馆,揭开这一全新文化地标的秘密面纱。

### 70米长浮雕 展现中华历史名人

郑州博物馆新馆位于郑州市公共文化服务区(CCD)核心区,总建筑面积14.7万平方米,建筑高度62米,为全国特大型博物馆。

走进该馆一楼大厅向上仰望,只见由数十位历史名人组成的大型艺术浮雕分外引人注目。据讲解员介绍,该浮雕用汉白玉等材质制作而成,长70米,高8米,如此规模的大型艺术浮雕在国内罕见。

记者看到,该浮雕以群像的形式展示了中华历史文化名人。位居中间的便是人文始祖——黄帝,此外,还有曾在郑州建功立业的大禹、夏启、商汤,留下华彩诗篇的李白、杜甫、刘禹锡、白居易,以及影响深远的思想家、政治家伊尹、列子等多位名人。“从这件浮雕中,我们可以了解到郑州在历史上曾经诞生过哪些流芳千古的名人,又谱写过哪些彪炳史册的壮丽篇章,使大家对古都郑州有更深刻的了解与认识。”该馆讲解员告诉记者。

### 21个展厅 规划各类展览20个

据郑州博物馆相关负责人介绍,郑州博物馆现有文物藏品6万余件,包括陶器、瓷器、铜器等近20个门类。尤以新石器时代陶器、商周青铜器、唐宋石雕、历代瓷器等最具地方特色。该馆新馆将厚重的古老文明与新时代气息巧妙融合,彰显出“黄龙聚宝,物博盛天”的鲜明特色。

新馆场馆陈列展示区总面积达3.6万平方米,21个展厅规划各类展览20个,其中包括基本陈列展览3个,专题陈列展览14个,临时展厅3个。基本陈列展览全景式展示郑州历史发展脉络,从旧石器时代直至近现代。专题陈列分为文物展和文化展两类,除按器物门类专项展示精美的文物藏品外,还挖掘郑州独特的文化内涵,策划了郑地名人、千年中医、豫声豫调、老家河南等特色展览。



看看郑州博物馆新馆有多美

### 42件馆藏珍品奏响“黄河珍宝大合唱”

作为黄河文化月活动的“重头戏”之一,“黄河珍宝——沿黄九省(区)文物精品展”即将揭开神秘面纱。这个汇集沿黄九省(区)16家文博单位共42件(套)文物珍品的展览,将于4月30日至6月1日在郑州博物馆新馆举行,让观众饱览厚重的黄河文化。参展文物中,有相当一部分为“国家宝藏”和“如果国宝会说话”出境文物,如彩陶舞蹈纹彩陶盆、人头形器口彩陶瓶、胡旋舞石刻墓门、晋侯鸟尊、武王盂金简和商代青釉瓷尊等。举办此次展览,堪称沿黄流域文博界首次携手共同奏响新时代“黄河珍宝大合唱”。

展品中,从青海的彩陶舞蹈纹彩陶盆,四川的水陆攻战纹铜壶到甘肃的人头形器口彩陶瓶、

宁夏的胡旋舞石刻墓门,从内蒙古的辽国公主金面具、陕西的舞马衔杯纹银壶到山西的晋侯鸟尊、山东的鲁国大玉璧、河南的武王盂金简……一件件珍宝穿越历史隧道,诉说着几千年来发生在黄河流域的动人故事。

据介绍,此次展览展出的文物有相当一部分曾在央视爆红的文博探索节目《国家宝藏》《如果国宝会说话》中出过镜。如青海的舞蹈纹彩陶盆、四川的水陆攻战纹铜壶、甘肃的人头形器口彩陶瓶以及河南的武王盂金简等。

在展区中庭,来自陕西历史博物馆的秦陶铠甲军吏俑威风凛凛地站立在玻璃柜中。五一假期,观众不用去西安就能一览秦兵马俑的风采。

### 多个专题展厅异彩纷呈

昨日,工作人员还带领记者走进了“妙相艺境——馆藏古代造像艺术陈列展”等三个专题展区。

位于新馆一楼的“妙相艺境——馆藏古代造像艺术陈列展”,展出了郑州博物馆馆藏的各个历史时代的佛教造像。展览分为“开元寺石刻造像”“馆藏金铜造像”等篇章,浓墨重彩地介绍了郑州大海寺、开元寺的佛教造像。

陶瓷,是土与火的艺术结晶。“土火造艺——古代陶瓷展”

重点展示了新密李家沟、商城等遗址出土的仰韶时期的彩陶、龙山时期的灰陶以及唐宋时期巩义黄冶窑、登封曲河窑、新密西关窑等生产的三彩、白瓷、青花瓷、珍珠地划花瓷等陶瓷珍品。

此外,“刻石隽永”展区将展出众多石碑、墓志铭、画像砖的珍贵拓片,带大家感受原碑刻的内容及风采。其中,大唐嵩阳观纪圣德感应之颂碑等多张拓片目测长度在10米左右,令人十分震撼。

#### 友情提示

#### 郑州博物馆新馆4月28日开放预约系统

据了解,新馆将于4月28日开放预约系统,该馆每天的最大预约量是8000人。公众可提前3天通过郑州博物馆微信公众号进行预约。如果提前未预

约成功,公众还可到现场试试,如果这个时段没有约满,也有机会进馆参观。此外,该馆还为不方便使用智能手机预约的老人及孩子设置了人工通道。